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COPIA 

 
N. 38 del Reg. Delib. 

 
 

COMUNE DI TAVAGNACCO 
PROVINCIA DI UDINE 

 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 
OGGETTO:  PIANO COMUNALE DI CLASSIFICAZIONE ACUSTICA (PCCA) AI SENSI DELL'ART. 

23 DELLA L.R. N. 16/2007. ADOZIONE.- 
 

 L'anno 2020, il giorno 30 del mese di GIUGNO  alle ore 19:07, in seguito a convocazione 
disposta con avvisi recapitati ai singoli Consiglieri a norma di legge, si è riunito il Consiglio 
Comunale con le modalità individuate ai sensi dell’art. 11 della L.R. 3/2020. 
 
Seduta straordinaria di Prima convocazione. 
 
Fatto l'appello nominale risultano presenti: 
 
LIRUTTI MORENO Sindaco Presente 
ABRAMO PAOLO Consigliere Presente 
BARBIERO 
ALESSANDRO 

Consigliere Presente 

CARAVAGGI 
MARCELLO 

Consigliere Presente 

COMUZZO ORNELLA Consigliere Presente 
DEL FABBRO GIULIA Consigliere Presente 
FABIANI ELVIO Consigliere Presente 
FABRIS FEDERICO Consigliere Presente 
FOSCHIATTI ANDREA Consigliere Presente 
MAURO GIOVANNA Consigliere Presente 
MORANDINI PAOLO Consigliere Presente 
RIGHINI ANTONIO Consigliere Assente 
SPINELLI 
ALESSANDRO 

Consigliere Presente 

AMATO GIUSEPPE Consigliere Presente 
AUSILI EMANUELA Consigliere Presente 
CIOTTI ELENA Consigliere Presente 
COMUZZI MICHELE Consigliere Assente 
DURIAVIG MARCO Consigliere Presente 
MAIARELLI GIANLUCA Consigliere Presente 
MARINI ALFIO Consigliere Presente 
PUNTEL SARA Consigliere Presente 
CUCCI GIOVANNI Assessore Esterno Presente 
 
Assiste il Segretario comunale SORAMEL  STEFANO, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Sig. LIRUTTI  MORENO, nella sua 
qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio 
Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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Proposta dell’ufficio n.ro 3 del  25/06/2020 
 
OGGETTO: PIANO COMUNALE DI CLASSIFICAZIONE ACUSTICA (PCCA) AI SENSI DELL'ART. 23 

DELLA L.R. N. 16/2007. ADOZIONE.- 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
RICHIAMATI  

• La legge n.447/1995 recante “Legge quadro sull’inquinamento acustico”; 
• La L.R. n.16/2007 recante “Norme in materia di tutela dall’inquinamento atmosferico e dall’inquinamento acustico”; 
• La Deliberazione della Giunta Regionale n.463 del 05/03/2009 con cui sono stati approvati in via definitiva “Criteri e 

linee guida per la redazione dei piani comunali di classificazione acustica del territorio” ai sensi dell’art.18, comma 1, 
lettera a) della L.R. n.16/2007; 

CONSIDERATO che, tra le competenze dei Comuni, in attuazione dell’art.4 della Legge n.447/1995 e come statuito dall’art.20 
della succitata L.R. n.16/2007, è prevista l’approvazione del Piano Comunale di classificazione acustica (PCCA); 

ATTESO che il PCCA si configura come strumento urbanistico di settore che si pone l’obiettivo di tutelare l’ambiente 
dall’inquinamento acustico salvaguardando il benessere delle persone, regolamentando le misure di prevenzione nelle aree ove i 
livelli di rumore non sono compatibili rispetto agli usi attuali e previsti, perseguendo la riduzione della rumorosità ed il 
risanamento ambientale nelle aree acusticamente inquinate, promuovendo educazione ed informazione finalizzate a prevenire e 
ridurre l’inquinamento acustico; 

ESAMINATO il Piano Comunale di Classificazione Acustica (PCCA) redatto dalla società “EAMBIENTE SRL” legale 
rappresentante dott.ssa Gabriella Chiellino con sede legale a Conegliano Veneto (TV) via Manin 276, costituito, nella forma 
definitiva (a seguito delle integrazioni/adeguamenti richieste su pareri espressi dall’ARPA), dai seguenti elaborati: 

- Relazione Tecnica; 
- TAV. 1  – Quadro sintetico della realtà territoriale 
- TAV. 1.1 – Sintesi del P.R.G.C. 
- TAV. 2  – Suddivisione del territorio in unità territoriali 
- TAV. 3  – Localizzazione dei punti di rilievo fonometrico e sopralluoghi 
- TAV. 4  – Zonizzazione parametrica 
- TAV. 5  – Zonizzazione aggregata 
- TAV. 6  – Fasce di pertinenza delle infrastrutture di trasporto 
- TAV. 7  – Fasce di rispetto delle zone in cui risiedono attività produttive 
- TAV. 8  – Zonizzazione integrata 
- TAV. 9  – Zonizzazione definitiva 
- TAV. 9.1 – Zonizzazione definitiva escluse fasce di pertinenza delle infrastrutture di trasporto 
- TAV. 9.2.1 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Tavagnacco 
- TAV. 9.2.2 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Feletto Umberto 
- TAV. 9.2.3 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Branco - Feletto Umberto Nord 
- TAV. 9.2.4 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Adegliacco – Cavalicco 
- TAV. 9.2.5 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Colugna - Feletto Umberto Sud 
- TAV. 9.2.6 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Molin Nuovo 
- Rapporto Ambientale Preliminare 

VISTO il parere favorevole con prescrizione in merito al PCCA reso dall’Agenzia Regionale per la Protezione dell’Ambiente del 
FVG n. 0040988/P/GEN/DS_RV del 10.12.2019; 
ACQUISITO il parere finale positivo del 22.04.2020 prot. 10512 reso da A.R.P.A. FVG, a seguito di adeguamento della 
documentazione trasmessa in data 30.03.2020 prot. 8778; 
 RICHIAMATA la Deliberazione di Giunta Comunale n. ____del 30.06.2020, esecutiva ai sensi di legge, avente per oggetto 
“PIANO COMUNALE DI CLASSIFICAZIONE ACUSTICA (PCCA) – L.R.16/2008, ART.4. ESCLUSIONE DALLA 
PROCEDURA DI VALUTAZIONE AMBIENTALE STRATEGICA”; 
DATO ATTO che il PCCA non comporta necessità di adeguamento dello strumento urbanistico vigente; 

DATO ATTO che la proposta di PCCA risulta essere conforme alle Leggi, allo Statuto, ed ai Regolamenti vigenti in materia; 

RITENUTO, per quanto sopra esposto, di procedere all’adozione del Piano in questione, procedendo ai sensi dell’art.23 della 
L.R. n.16/2007; 
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Tutto ciò premesso 
 
SENTITI gli interventi e/o le dichiarazioni di voto dei componenti questo Consiglio; 
 
 

D E L I B E R A  
 
 

1. di fare proprie le succitate premesse, parte integrante della presente; 
di adottare, ai sensi della L.R. n.16/2007, il Piano Comunale di Classificazione Acustica, redatto dalla società “EAMBIENTE 
SRL” legale rappresentante dott.ssa Gabriella Chiellino con sede legale a Conegliano Veneto (TV) via Manin 276, e composto 
dalla seguente documentazione pervenuta in data 05.06.2020 prot. n. 14328, parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione:  

- Relazione Tecnica; 
- TAV. 1  – Quadro sintetico della realtà territoriale 
- TAV. 1.1 – Sintesi del P.R.G.C. 
- TAV. 2  – Suddivisione del territorio in unità territoriali 
- TAV. 3  – Localizzazione dei punti di rilievo fonometrico e sopralluoghi 
- TAV. 4  – Zonizzazione parametrica 
- TAV. 5  – Zonizzazione aggregata 
- TAV. 6  – Fasce di pertinenza delle infrastrutture di trasporto 
- TAV. 7  – Fasce di rispetto delle zone in cui risiedono attività produttive 
- TAV. 8  – Zonizzazione integrata 
- TAV. 9 – Zonizzazione definitiva 
- TAV. 9.1 – Zonizzazione definitiva escluse fasce di pertinenza delle infrastrutture di trasporto 
- TAV. 9.2.1 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Tavagnacco 
- TAV. 9.2.2 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Feletto Umberto 
- TAV. 9.2.3 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Branco - Feletto Umberto Nord 
- TAV. 9.2.4 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Adegliacco – Cavalicco 
- TAV. 9.2.5 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Colugna - Feletto Umberto Sud 
- TAV. 9.2.6 – Zonizzazione definitiva – Dettaglio: Molin Nuovo 
- Rapporto Ambientale Preliminare 

2. di condividere e far proprio quanto espresso dalla Giunta, in qualità di autorità competente, giusta Deliberazione di 
Giunta Comunale n.______ del 30.06.2020, a cui si rinvia per i contenuti; 

3. di incaricare il Responsabile dell’Area tecnica Pianificazione del Territorio a sovrintendere a tutti gli adempimenti 
necessari; 

4. di dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo ai sensi dell’art.17, comma 12 della L.R. n.17 del 24/05/2004.- 
 
 
SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

 
PARERE FAVOREVOLE espresso dal Responsabile di settore in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi 
dell’art. 49, comma 1 del D. Lgs 267/2000. 
 
IL RESPONSABILE DI SETTORE (f.to MICHELE GUCCIARDI) 
 
 
 
C.C. N. 38 DEL 30/06/2020 
 
Su questo punto all’ordine del giorno il Sindaco passa la parola al Vicesindaco, il quale interviene ed in 
primo luogo ringrazia gli uffici per il lavoro svolto. Rileva che si tratta del primo piano che questa 
Amministrazione porta in Consiglio Comunale, evidenziando nel contempo che è stato un impegno per un 
risultato che per l’Amministrazione diventa fondamentale; ringrazia il tecnico esterno per il lavoro svolto. Il 
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Vicesindaco evidenzia poi che il territorio è stato oggetto nel corso degli anni di cambiamenti profondi; da 
Udine molte persone si sono traferite a vivere a Tavagnacco con un incremento delle zone residenziali; c’è 
stato lo sviluppo delle attività commerciali nel corso degli Anni Ottanta e Novanta; poi c’è stato lo sviluppo 
del settore terziario e da ultimo l’insediamento del digitale.  
Questi elementi hanno determinato una profonda modifica del territorio, occupando le aree agricole e 
trasformando un Comune agricolo composto da 6 frazioni e 6.000 abitanti in un Comune di quasi 15.000 
abitanti che è quello di oggi. La sovrapposizione degli insediamenti ha posto un tema di tipo ambientale, 
che riguarda anche l’inquinamento acustico, oggetto del piano. 
 
Il Vicesindaco richiama la normativa in tema di Piani Comunali di Classificazione Acustica e spiega il 
metodo seguito nella redazione del piano per rispondere alla complessità del territorio. In primo luogo, il 
Vicesindaco evidenzia che è stato seguito un percorso normativo per trovare le soluzioni e per porre le 
condizioni di programmare gli interventi futuri, con particolare riguardo a quelli che saranno i piani di 
risanamento acustico, anche alla luce del vigente strumento urbanistico con il quale il Piano Comunale di 
Classificazione Acustica deve lavorare in sinergia.  
 
Il Vicesindaco precisa che il Piano Comunale di Classificazione Acustica prevede anche un regolamento 
che costituisce lo strumento per gestire il futuro degli interventi nel territorio. 
 
Il Vicesindaco passa poi la parola all’ing. Michele Cagliani della ditta EAmbiente srl per l’illustrazione degli 
aspetti tecnici del Piano Comunale di Classificazione Acustica. 
 
Il professionista ing. Cagliani procede all’illustrazione. 
 
Al termine dell’illustrazione tecnica, il Sindaco chiede se ci sono interventi. 
 
Interviene il Consigliere Duriavig il quale segnala che nella scheda “Criticità 3 e 4” ci sono alcuni refusi. 
 
Il tecnico controlla e conferma che si tratta di refusi. 
 
Interviene il Consigliere Maiarelli, il quale ringrazia il professionista e l’arch. Gucciardi, al quale formula 
anche un augurio di buon lavoro per il nuovo incarico di responsabile dell’Area Pianificazione a Ambiente. 
Il Consigliere Maiarelli segnala poi che non è stato citato un aspetto importante, costituito dal fatto che il 
Comune di Tavagnacco era già dotato di un Piano di Classificazione Acustica e non si è fatto alcun cenno 
che si è reso necessario fare un piano nuovo; chiede quali sono le differenze tra i due piani e quali sono 
state le scelte politiche. 
 
Il Vicesindaco chiede se ci sono altre domande al fine di dare poi una risposta complessiva. 
 
Interviene il Consigliere Duriavig, il quale si associa a quanto riferito dal Consigliere Maiarelli e rileva che si 
aspettava un intervento politico perché il Piano acustico delinea le linee guida per l’Amministrazione 
comunale attuale e per quelle che verranno, in particolare per le ipotesi di risanamento acustico. Segnala 
poi alcune criticità legate alla viabilità e rileva che sarebbe da valutare una riduzione del traffico nei centri 
abitati ed in prossimità delle scuole; l’Amministrazione comunale deve portate avanti un piano di 
monitoraggio delle criticità. 
 
Il Vicesindaco chiede se ci sono altre domande. 
Nessuno chiede di intervenire. 
 
Il Vicesindaco risponde al Consigliere Duriavig, evidenziando che si lavorerà per passi successivi. La prima 
fase è il piano, perché senza di esso non si possono affrontare le criticità emerse e destinare una quota del 
bilancio alla loro soluzione.  
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Interviene il Consigliere Maiarelli, il quale ricorda che c’era un piano acustico che purtroppo è stato cassato 
da una sentenza per irregolarità di natura formale tra lo strumento di pianificazione ed il piano acustico. 
Invita a fare attenzione all’iter di approvazione di questo piano acustico per non cadere di nuovo in una 
situazione di complessità legale; invita inoltre a fare attenzione sulle conseguenze dello strumento sul 
territorio. Il Consigliere Maiarelli evidenzia inoltre di fare fatica a comprendere i motivi per i quali si rende 
necessario riadottare lo strumento; chiede se ci sono solo differenze cartografiche e se il piano precedente 
è stato condiviso cosa cambia rispetto a quello di prima. 
 
Risponde il Vicesindaco, il quale evidenzia che non ci sono state modifiche sostanziali rispetto al piano 
acustico precedente; la stessa attenzione dedicata a quel piano è stata posta anche in questo piano nuovo. 
Dare valore politico al piano significa fare danni, perché lo strumento deve essere asettico e risolvere le 
criticità; tale lavoro è un elaborato tecnico regolato dalle norme di settore. L’aspetto fondamentale è la 
necessità di procedere perché Tavagnacco è uno degli ultimi comuni ad adottare il piano. Ora il piano viene 
adottato e poi si procede con la pubblicazione e si attendono le osservazioni, si raccolgono le indicazioni 
per migliorare lo strumento. 
 
Interviene il Consigliere Marini, il quale rileva che nell’iter di definizione del piano non è chiara una cosa: se 
sono state fornite dalla parte politica indicazioni di natura discrezionale e se sì, quali sono state, o se invece 
si tratta di una applicazione tecnica della normativa. 
 
Risponde il Vicesindaco, il quale evidenzia che la parte preponderante del piano è l’aspetto tecnico; le 
criticità rilevate e le modalità di selezione sono definite dalle norme. 
 
Interviene il Consigliere Marini, il quale chiede l’elenco delle criticità rilevate. 
 
Risponde il Vicesindaco, il quale spiega che le criticità presenti sono rappresentate dalle scuole di 
Cavalicco, dal centro studi di Feletto, dal Socio Assistenziale in piazza a Colugna, dalla ferrovia e dal 
traffico su via Lombardia e Cotonificio; altre criticità, come quella dell’acquedotto, sono invece non rilevanti. 
Interviene il Consigliere Maiarelli, il quale formula una dichiarazione anticipando il voto a favore. Evidenzia 
che si tratta di un documento molto tecnico che ricalca fedelmente il piano acustico del 2014. 
 
Interviene il Consigliere Duriavig, il quale anticipa il voto a favore. Spiega che è importante che il Comune 
possa avere il suo piano; auspica che non ci siano ricorsi e che vengano colte positivamente le indicazioni 
sul risanamento. 
 
Interviene il Consigliere Marini, il quale dice di approvare il documento. Rileva che si tratta di un lavoro che 
non si conclude questa sera; chiede che il Consiglio Comunale sia tenuto aggiornato per poter fornire una 
collaborazione. 
 
Interviene il Consigliere Abramo, il quale rileva che Tavagnacco è uno degli ultimi comuni che si dota del 
Piano Comunale di Classificazione Acustica, ponendo una soluzione ad un problema. Ringrazia il tecnico 
incaricato e l’ufficio tecnico comunale. 
 
Interviene il Consigliere Marini, il quale rileva che il piano di classificazione acustica è il primo passo verso 
una nuova regolamentazione del problema del rumore nel territorio comunale; anticipa il voto a favore. 
 
Dopodiché si passa alla votazione. 
Con la seguente votazione: 
- favorevoli n. 19; 
- contrari n. /; 
- astenuti n. / 
su n. 19 Consiglieri votanti e n. 19 Consiglieri presenti 
 



 Comune di Tavagnacco – Deliberazione n. 38 del 30/06/2020  6 

Il CONSIGLIO COMUNALE 
 

all’unanimità dei presenti con n. 19 voti favorevoli, su 19 consiglieri presenti e votanti, compreso il Sindaco, 
esito proclamato dal presidente, 

 
DELIBERA 

 
di approvare e fare propria ad ogni effetto di legge la proposta di deliberazione che precede. 
 
 
 
 
Quindi, con successiva separata votazione, per le causali in premessa espresse, 
 
 

Il CONSIGLIO COMUNALE 
 
all’unanimità dei presenti con n. 19 voti favorevoli, su 19 consiglieri presenti e votanti, compreso il Sindaco, 
 
 

DELIBERA 
 
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi e per gli effetti dell'art. 1 comma 
19 della L.R. 21/2003 e successive modifiche ed integrazioni. 
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Letto, confermato e sottoscritto digitalmente ai sensi del D. Lgs 82/2005 e s.m.i. 
 
 

Il Presidente  Il Segretario 
F.to LIRUTTI  MORENO  F.to SORAMEL  STEFANO 

 
 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Firmato digitalmente ai sensi del D. Lgs 82/2005 e s.m.i. 

 
Il sottoscritto, impiegato responsabile della pubblicazione, certifica che la presente 

deliberazione viene pubblicata all’albo pretorio on line dal 06/07/2020 e che vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi e precisamente fino al 21/07/2020, ai sensi dell’art. 1 comma 15 della L.R. 21/2003 e 
successive modifiche ed integrazioni. 
 
Comune di Tavagnacco, addì 06/07/2020 
 

Il Responsabile della pubblicazione 
F.to Katia Pagotto 

 
 
 
 
 
Copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
 
 
Comune di Tavagnacco, addì 
 

L’IMPIEGATO RESPONSABILE 
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